青铜峡市一中青年教师基本功暨课 堂教学技能比赛

活动简报

文综组 (政、史、地、体)

闫旭青

2022/6

文综组活动简报

为了促进青年教师迅速成长、巩固和验收青年教师培养工作成效,夯实青年教师教学基本功,提高教学技能,促进青年教师全面发展。按照学校教科研室的计划安排,5月份按学科分组举行了青年教师基本功暨课堂教学技能比赛。本次大赛从5月8日开始至5月底结束持续近三周时间,分为教学设计、教学设施、教学效果、多媒体技能、粉笔字和普通话六个评分环节。文综组8位位参赛教师都能够精心准备,赛前向经验丰富的老教师虚心请教、认真备课;课堂上老师们讲课条理清晰,课件新颖生动,内容各具特色,充分展示了他们的教学风采和教学特色;赛后同教研组教师能够在赛课教师自评的基础上及时议课给出亮点和不足,提出宝贵的建议和意见。比赛实行分学科自己上报赛课时间和赛课主题的方式,对教师们统一要求、统一比赛流程、统一评比标准,评委当场打分,坚持公平、公正的原则。每一位青年教师沉着、冷静、自然、大方,给大家呈现了一个个充满活力和各具特色的课堂,充分展现了青年教师饱满的精神风貌和独特的教学风格。大家在参与过程中勇于展示、大胆表现,显示出积极进取的精神。通过本次比赛他们更深刻地认识到"练基本功,赛基本功,强基本功"的内涵及意义。本次基本功比赛为青年教师搭建了一个展示自我、互相交流、相互沟通学习的平台。也为青年教师营造了一个互相学习、交流、促进的良好氛围,通过实践不断学习、探索、反思,使青年教师在教书育人的实践与探索中健康成长!

雷蕾老师





雷蕾老师的自评:本节课课程设计较为合理,重难点突出,能结合学生的学习实际情况,掌握全国人大的性质及重要职能,并能学会一定的答题技巧。但是没有脱离满堂灌的教学模式,没有最大程度激发学生的学习积极性,缺少课堂互动。习题设置应该更加合理,穿插在知识点后面,便于学生及时巩固知识。减少口语化和课堂随意性。总之,应积极积累每次上

课的经验,多向经验丰富的教师请教,争取成长为合格的优秀教师。

陈亚男老师





陈娅男老师的自评:这节课是理科班会考复习课,时间紧任务重,由于学生已经学过一遍有一定的基础,所以主要讲解基础内容和高频考点,在处理知识的时候侧重教给学生解题技巧以及可能会出现的知识考查方式,在课堂上也凸显了这点,利用判断题的方式对这些知识点及时巩固,并且结合时政和漫画展开讲解,易激发学生的学习兴趣。但是,因为注重了知识与技巧的讲解而给学生思考时间相对减少,使学生对知识的兴趣又有所减少易产生疲惫感,且没有展示板书设计。

李萍老师







李萍老师的自评:本节课的教学设计我以"一带一路"国际合作倡议的提出和实施过程中交通运输的重要性导入,占用时间不长,效果也不错,之后采用探究问题,分析图表,课堂练习来完成了本节课的重点内容学习,重点内容上把握不错,但是难点内容上,由于时间把控不当,这一部分内容没有进行讲解,而是以课后练习的形式让学生小组探究完成,总体上高效的实现了课堂目标。但是在教学上语速过快,专业术语缺乏,过渡语不明显,不精彩。在今后的课堂中要有效改正,尽可能避免相关问题的出现,多听组内优秀教师的课,提升自身各方面不足。

曹康顺老师





曹康顺老师自评:总体上比较成功,对于基本知识点学生理解清楚,材料符合学生实际,坚持正面教育,逻辑清晰,重难点分明。特别是对于依法行政的意义和决策部分的讲解推理能让学生理解,最后请学生谈一谈心目中理想的政府,并以习总书记的法律论述话语点题,达到教育效果。但还存在以下问题:言太随意,不严谨;新课导入部分,"民告官"没有讲清楚,应该停下来让学生看清楚或直接删掉,直接进入新课;视频观看之后的讨论问题太教材书面化,没有结合实际,应该改为(1)视频中的冲突是谁和谁的?城管该不该管?为什么?总的来说,还要感谢孙老师以及各位老师的指导,在今后的教学中再接再厉,更加积极的钻研教学。

杨红老师





杨红老师的自评:本课是高三二轮专题复习课程,中国外交近代化的主题隐含在高考的主干知识当中,并且学生不易察觉,尽管每年高考都会出现相关题目,可由于没有教材主干知识的支撑,学生很难对这部分内容有系统地把握。从课堂流程上来看,本课较为成功地完成了教师课前预设的教学过程,课前导入,新课讲授和总结升华都在本课当中有所体现,重难点突出,情感升华到位,达到二轮复习应有的教学要求。从教学效果方面来看,本课完成了教师预设的教学目标,学生经过本课的学习,对中国外交近代化有了比较系统的认知,在

高考复习接近尾声的阶段,能够起到帮助学生查漏补缺的作用。与此同时,教师在本课的讲 授过程中能够较好地使用高考真题对相关知识进行串讲,同时将高考真题中所蕴含的主干知 识讲解透彻,使学生能够有限的时间和有限高考题目当中,吸取更加有用的高考养料。但是 本课也有需要改进的地方,其一是导入新课占用了较多的时间,致使后面的内容时间比较着 紧张,有头重脚轻的感觉。其二是在学生活动方面还有所匮乏,限于二轮复习的课程,教师 讲授时间较多,学生互动形式单一。这些都是在今后的授课中要吸取的经验教训。

吴慧老师





吴慧老师的自评:在整个备课及授课过程中,我力求做到"内化教材,外化历史",在基于课标要求的前提下,激活历史,让历史的史鉴功能最大化,使整个教学环节充实而饱满。最后的授课效果还不错,但也有部分同学知识的迁移使用尚不到位,从材料中提取信息、提炼成观点的水平仍显薄弱,这些问题都是我必须要解决的。针对这些问题,我将会在今后的教学中不断思考、不断改进。

段晓老师





段晓老师的自评:本节课所涉及的有关西方国家基层治理的内容学生比较陌生,因而理解和记忆起来比较困难。所以我在用表格梳理基础知识的基础上又应用大量的文字和图片史料,一方面补充知识点的遗漏,加深学生对知识点的理解;另一方面,培养和提高学生阅读材料,提取信息,归纳概括的能力,凸显历史史料实证的学科核心素养。但是因为时间把控不是很好,所以在学生活动部分未能充分调动学生的积极性和主动性。我会继续努力改进。

徐磊老师



徐磊老师的自评:本次讲课内容是运球急停投篮。讲解精炼,练习内容设置由易到难, 层层递进,充分发挥学生的主观能动性,激发学生潜力。运用示范的方法,让学生在感观上 对运球急停投篮建立认知。小组分组练习,最大化的使用器材场地,在有限的时间内,让学 生多接触篮球。最后学生展示阶段,效果良好,达到了本节课的教学目标。

活动过程中发现的一些问题,应该引起参与者和组织者重视。一些青年教师的教学基本功还需要进一步磨练扎实;对新课程的理念对新课标教材的准确把握还不够;教学内容与教学形式设计如何更好结合问题;面向全体学生体现不够充分等。文综组虽然听评课评委多但是由于受到各种因素和临时性事务的影响真正能够参加的少,有的课评委只有两三人;跨学科听评课只能听个形式不能对非本学科知识做出评判等。

比赛活动虽然结束了,但课堂教学没有停止,希望通过这项活动青年教师能够对自己的 课堂教学积极认真反思,找出亮点和不足,更希望所有听评的老师能够对自己的课堂教学进 行深入的反思,为进一步提高我校的课堂教学质量,为进一步提升我校办学水平而努力。我 们要感谢参赛的各位青年教师,是他们为我们提供了具体生动的课例,为我们提供了学习、 交流、研讨的机会。